

# 中區的著名建築 (下)

◆ 鄭寶鴻

1889年，中西區進行大規模的填海，同年遮打爵士及怡和

洋行成立置地公司，在中環新填地購得多幅地段，興建多座新辦公大樓。與此同時，遮打亦於灣仔現日、月、星街一帶創辦香港電燈公司供應港島的電力，這些新大樓因而亦有塹新的電梯、電燈及電風扇的設備。以下為部份該公司的大樓：

多間船公司的辦事處設於此，樓下有一出售「通天灰」(旅行支票)的通濟隆銀行，其前面有一落成於1925年的皇后碼頭。1963年，皇后行改建為文華酒店。



● 約1925年的干諾道中，由左起依次為皇帝行，於仁行，郵政總局及現為歐陸中心的鐵行。

## 太子行

落成於1904年，位於皇后像廣場旁。樓下有多家銀行及商行的店舖，亦有馬會的售馬票處。1965年，重建為新廈，同時落成一首創由該廈通往文華酒店的天橋。

## 亞歷山打行

亦落成於1904年，地舖有屈臣氏藥房及謀得利琴行等。1950年代初拆卸，連同背後雪廠街的中天行及思豪酒店，於1956年建成歷山大廈。

歷山大廈於1975年再度拆卸，1977年建成現時的新廈。

## 置地廣場

1926年1月1日，畢打街與德輔道中交界的香港大酒店，被大火焚毀。稍後，地盤被置地公司購入，於1932年建成設有酒店，頂端有大鐘樓的告羅士打行。

1976年，告羅士打行被拆卸，連同德輔道中東鄰的連卡佛大廈、皇室行，以及皇后大道中的公主行及公爵行，改建成置地廣場，於1980年落成。



● 由德輔道中東望遮打道，約1925年。右方為亞力山打行，左方為沃行及聖佐治行，正中為皇后像。



● 新海旁的干諾道中，約1903年。由左起依次為美利道旁的太古洋行，位於東方行的中國通商銀行，電訊大樓及香港會所。



● 雪廠街口的天星碼頭，皇后行及聖佐治行，約1905年。



● 約1915年由德輔道中望木球會及背後的馬會會所和電訊大樓，東方行和太古洋行(右)。



● 亞力山打行，約1918年。左方的萬順酒店稍後為於仁行。



● 中環銀行區，約1986年。

生活苦悶，又或「退休人好後生」在60多歲的人好後生」又或「退休生活苦悶，



● 學員須接受150小時實地培訓，行業包括零售、餐飲及文職等等。

靜儀和初哥在完成實習後均獲聘成為社企正式員工。在推行計劃短短一年間，發現很多參加者在參加計劃前有同樣的「感覺——」在60多歲的人好後生」又或「退休生活苦悶，

本年度的「長者實地培訓試驗計劃」現正招募全港60至75歲長者一同參與。計劃在每月均設有基本訓練課程，有意參加的長者可致電聖公會聖匠堂社區中心 3960 4376 或 3960 4377 與職員聯絡。

曾參加計劃的靜儀表示，這個計劃令她喜出望外，不但證明自己還有能力工作，更證明自己不會因為年紀大而落後，還可以適應社會，與社會同步。她希望有更多長者能參與這個計劃，給自己一個機會！另一位參加的學員初哥分享道，計劃助他認識到年紀相若的新朋友，更令自己的能力感大大提升。他自己特別高興能獲得企業聘用，可以賺錢之餘亦令自己的生活重獲寄託，好好充實生活。

「長者實地培訓試驗計劃」由2015年10月開展至今已有一年多時間。計劃透過與社企合作，為全港500名有就業動機及需要的60至75歲長者，提供基本訓練及實地培訓，以協助長者重返就業市場，延續其工作能力，重新獲得自尊及自信，達至長者充權。

## 「長者實地培訓試驗計劃」

### 試驗計劃

# 招生

曾文暢

由民政事務局資助，聖公會聖匠堂社區中心主辦的「長者實地培訓試驗計劃」，由2015年10月開展至今已有一年多時間。計劃透過與社企合作，為全港500名有就業動機及需要的60至75歲長者，提供基本訓練及實地培訓，以協助長者重返就業市場，延續其工作能力，重新獲得自尊及自信，達至長者充權。

「銀髮時代——推動長者就業」計劃先向60至75歲長者提供職志了解及職前導向等16小時基本訓練，再因應長者職志及能力進行社企實習配對，為他們提供150小時實地培訓。實習行業包括文員、零售、餐飲、復康及清潔等。完成實習後之參加者可獲發\$2000津貼，而計劃亦會繼續為他們提供就業輔導，包括協助他們於公開市場求職，以及入職後提供三個月在職支援跟進。